



雞公仔， 尾彎彎 之傷痛篇

專 題 文 章

小時候聽到「雞公仔，尾彎彎，做人新抱甚艱難」的兒歌時¹，便會想到粵語長片中的惡家姑黃曼梨和苦新抱白燕的故事。那時常想，每一個家姑都做過兒媳婦，都要受家姑氣，那麼，做了家姑的她，怎麼不會有一點憐憫的心，好好對待兒媳婦，讓她不用經受自己所經受過的呢？長大了，才發現婆媳關係是很複雜的，有惡家姑，也有惡兒媳婦；但受傷的人也會傷人卻是個不爭的事實。有一位男士，在父親的打罵中成長，因此他發誓將來一定不要像他的父親。當他身為人父時，他真的堅持不責打兒子；但當兒子進入青春期的時，在一場爭執中，他狠狠地打了兒子一頓；他發現，他在走父親的舊路！

有一位弟兄²，在別人眼中，是位好好先生，然而在家人眼中，他卻是一位易怒，喜歡問責卻不肯承擔責任的人；每當家中發生了事情，他便馬上劃清界線，強調事情與己無關，或是大興問罪之師。細聽他的故事，原來他有一個脾氣暴躁、情緒不穩定的父親。小學時，電視機在他調校時壞了，父親堅持說是他弄壞的，把他打了一頓。當時家人在旁，但無人幫忙！在考大學畢業試的一個晚上，父親把他從睡夢中拉起來掌摑他，然後回去睡覺；他也倒頭再睡！當他提及這兩件事時，心境非常平靜，像描述別人的故事一樣；他說對父親沒有憤怒，沒有懷恨。然而憤怒卻收藏在心裏，滲透在



嚴麥燕霞博士
本院教牧輔導科副教授

¹ 以「雞公仔」為題的廣東童謠有很多版本，我所熟悉的是以「做人新抱甚艱難」為主題的。歌詞可參<http://mojim.com/twy104667x1x9.htm>

² 經允許使用，為保障私隱，部份內容略有刪改。

家中！他的孩子，活在惶恐不安裏，怕表達自己，也不信任人，長大後便離開家園，渴望在愛情中尋找愛，卻落得滿身感情創傷³；太太則由一位積極開朗的女孩子變成深閨怨婦；他呢？在外面依然是順命的好好先生，內心卻充滿孤單、怨憤和羞恥，常常感覺被人冤枉和欺負，但又感到無力無助，只怪家人拒絕他。他不懂協商，怕改變，也不敢對教會的傳統和規矩有任何質疑，怕神會藉着打雷劈打他。他的神是一位嚴厲，只會懲罰人的「雷公」。神的愛和憐憫，只是一個口頭禪，與他無關！原來傷痛會上傳，叫上帝的愛與真理不能下達，上帝被扭曲了。成長中未癒的傷亦已下傳至他的孩子，橫傳給了他的太太！

傷痛傳遞的原因、傷痛來源和積存的表現

人的一生，總會有受傷的機會；它可以在家庭、學校、工作地點，甚或在教會內出現。受傷是不能避免的，若能正確面對和處理，不單可以叫傷痛痊癒，也可以經一事、長一智，化作成長的動力；然而未癒的傷痛，卻會扭曲人對事物的了解，也限制了人化解危機、傷害的能力，結果傷痛積存，傷上加傷！

當人遇到危險時，本能的反應就是以反擊 (fight)、逃跑 (flight)，或凝固不動 (freeze) 來保護自己；但若人無法保護自己，或長期處於傷害中，或受傷的感覺被否定，便難以作出正確的認知和行動，為了逃避或減輕內心的苦痛，防衛機制 (defense mechanism) 如否認 (受傷)、壓抑 (情緒)、理性化、轉移視線 (包括濫藥和其他沉溺行為)、以為自己犯錯等行為便會出現。但防衛機制不能真正去消除因傷害帶來的影響，也不能緩解當中的情緒。過度的使用，只會令人無法看清真相，

進而扭曲人的自我觀和世界觀。這對未能保護自己和未懂分辨對錯的小孩子影響更甚。

傷痛的來源很廣：被打、被罵、被虐、被威嚇、被欺凌、被冤枉、被背叛、被遺棄、被忽略⁴、感情破裂、親人去世、父母離異、父/母情緒不穩、父母婚姻關係惡劣，以及目睹父母被人欺負等等，都會帶來心靈傷痛。文化和個別家庭中的潛規矩 (norms)⁵ 如家醜不出外傳、哭會「佗衰家」、重男輕女，或以腳頭好與不好⁶、乖與不乖、孝順不孝順來評價或定義小孩子的價值，甚至父母的過高期望、家人偏心、喜歡取笑人，或父母以情緒操控⁷來管教孩子，孩子要承擔過多的責任等等，也可以帶來不知不覺的扭曲和創傷。

傷痛未癒的人，可以是個情緒不穩，充滿攻擊性的人；但也可以是超級理性、眾人的開心果、好好先生及和平使者⁸。但無論外在的行為怎樣，若是因受傷而引致的，這些可能都是當事人的保衛機制。一般而言，他們對別人的眼光和說話很敏感，很怕別人進入自己的內心世界，怕觸及傷痛。為了不再受傷，他們會在親密關係中抽離，拒絕他人的愛；他們也感受不到別人的痛苦和愛。他們怕不被接納，覺得自己沒有價值，不配得到關心；他們會內化別人的指責 (blame)，常有控訴、常有羞恥感，甚至憎恨和討厭自己；不過，他們又渴望被愛，被關心，得到注意。多矛盾、孤單和無奈！

由於個人感受曾經被否定，情緒被壓抑，心內充滿混亂，分不清愛與傷害；他們很難跟別人劃清界線，不懂得健康地保護自己並處理衝突，結果他們不是承受接二連三的傷害，便是過度保護自己。在面對似曾相識

³ 參R. Norwood, R. *Women Who Love too Much*. NY:Pocket Book, 1985。

⁴ 美國哈佛大學Charles Nelson在研究發現，在羅馬利亞孤兒院長大沒有人愛的孤兒在人格發展、社會功能和腦袋皆受損害。成了社會上的的破壞分子。參Nelson Charles A., et al. *Romania's Abandoned Children: Deprivation, Brain Development, and the Struggle for Recovery*. MA: Harvard University Press, 2014。也參<https://link.springer.com/article/10.1007/s40894-016-0032-1>引自鮑維均牧師2017-2卡加利培靈會【粵語】講道，存取自<https://www.youtube.com/watch?v=Nkmc72cNS20&t=5s>

⁵ 指那些不成文的規則 (unspoken rules)，但被視為對的，好的行為標準。這是由生活實踐中累積而成，是一種約定俗成的規範。

⁶ 傳統中國人對於孩子的出生，與孩子當時的家庭境況連上關係，若孩子出生時，剛巧家庭遇着不幸事件，孩子便被歸因帶來噩運，腳頭不好，他便會被惡待；筆者(女)有四位弟弟，所以被外祖母視為腳頭好，帶了四位男孫來！

⁷ 參Forward, Susan, & C.Buck. *Toxic Parents: Their Hurtful Legacy and Reclaiming Your Life*. NY: Bantam Books, 1989；周慕姿。《情緒勒索：那些在伴侶、親子、職場間，最讓人窒息的相處》。(台北：寶瓶文化，2017)。

⁸ 參Satir, V. *People Making*: CA:Science and Behavior Books, 1972 內提到的五種溝通模式，見大將軍郭。《我們心裡都有病：超人氣心理諮詢師帶你窺探，不為人知的真實自我》。(台灣：好的文化，2020)。

的情況時，更會作出過度的反擊，結果無事變有事，皮外傷變創傷！另一方面，未滿足的需要和未表達的情緒會在別處以另一種形式浮現。傷痛積存，情緒被壓，內裏的憤怒便會從人際關係、身體、情緒、靈性中顯露出來；未癒的傷痛也會帶來身心症、情緒病，導致人格扭曲。它的遺害可以延至社會⁹和下一代！

E. Barrett¹⁰在研究藥物濫用 (substance use disorder) 和創傷後遺症 (Post traumatic stress disorder) 的人與憤怒和暴力的關係，他指出，孩童年幼時受到創傷¹¹，日後會有暴力的行為；經驗過暴力創傷 (violent trauma) 的人，日後施行暴力的可能性很高，帶來個人與社會的嚴重後果。受傷的人是會傷人的。

未癒的傷痛有如滾雪球，愈滾愈大，橫衝亂撞，將傷痛上下左右地傳播開去。朋友，你有未癒的傷痛嗎？有沒有一些記憶在你不察覺時會跑出來干擾你呢？你是否願意在傷痛傳遞的惡性循環中，靠着神的恩典，作一個突破的人，切斷這個傳播鏈呢？

作個突破的人

要斬斷這傳播鏈，是一個選擇。選擇不再逃避痛楚，不怕重活昔日所受的傷痛，敢於面對和感受痛楚，願意承認自己受傷，讓當中被壓抑的感受可以重新被確認、被感受、被表達，還要選擇相信靠著神的恩典，好能從隱痛中得著釋放、得享真愛的自由。

如何突破呢？以下是我的建議。請不要把它當作藥方或方程式；醫治來自神，聖靈會按照他的心意和你的情況，施恩予你。各人的路不會一樣¹²，開始點也可以不同。它也不會是直線進行，有時需要來回多次，才能進入完全的醫治。因此請以耐心和恩慈對待那個受傷的

你，並按著他的步伐前進。若你的困擾很大，或傷害未停，或你正處於沉溺或憤怒中，請不要懼怕，儘快找牧者或專業人士幫忙。求助不是羞恥，反而是勇敢和渴望更新的決心。

1. 坦然無懼地來到施恩寶座前(來4：16)

1.1 認知傷痛

讓自己最少有30分鐘的時間在主前安靜，求聖靈啟示你未癒的傷痛，讓你能洞悉現況如情緒、人際關係、壓力，感受當中令你不舒服的地方，求神啟示其背後的原因。若有什麼記憶出現，哪怕是小事情，也請你向神傾訴，求祂安慰。求神給你勇氣去面對。

1.2 承認傷痛

請繼續感受你的情緒和身體反應。也許當你感受傷痛時，覺得很抽離，好像與自己無關，或感到麻木，這並不代表你已經得到醫治，那可能是你將受傷壓抑所致。你可先將那些身體感覺告訴神，求祂啟示和醫治。

不要停留在事件描述和分析，你需要感受傷痛、承認受傷，並選擇脫離傷痛。受傷不是一件愉快的事，但選擇離開這個熟悉的環境，還是需要勇氣和決心。要接受自己的過去和受傷，及其所帶來的羞恥、罪疚和痛苦，也是一種痛；但這是生產之苦，經歷痛楚後，你可以享受新生命的喜樂！盡情表達受傷的感受吧！不要為了減少自己內心的衝突而合理化傷害者的行為；否則你是無法真正釋懷的！

當你感受到並表達你的傷痛情緒後，請嘗試在安靜中進入以下階段。由於過去的傷痛會扭曲你對寬恕和認罪的理解，若能有屬靈導師或同行者與你同行、代禱，那將會更佳！

⁹ 參註4。

¹⁰ Barrett, E. *Hurt People Hurt people: Anger and Violence among Individuals with Substance Use Disorder and Post Traumatic Stress Disorder*. (Syd: UNSW, 2011. Ph. D Thesis.)

¹¹ 創傷一般是指那些經歷過一些嚴重衝擊，如戰爭，有足以致命的意外、天然災難、性侵、被武器威嚇、身心受到折磨，或曾目睹一些嚴重的傷亡、攻擊等一些難以控制的衝擊。

¹² 參鮑牧師最後一段他走出傷痛經歷的個人見證，見鮑維均，〈敬拜的生命〉，卡城基督教華人教牧同工會：2008-2(2008 卡城培靈會)。存取自<https://youtu.be/qx0zJUIAs5U>

2 在神的恩典下作出選擇

2.1 選擇寬恕

寬恕不是叫你縱容或作自我犧牲。寬恕是叫你勇敢面對傷害，承認受傷，並將傷害和傷害你的人交在神手裏。寬恕是放手，是一個不斷放手的過程，是一個從心底發出的信心抉擇。你相信神是公義的，祂會公正地處理，所以你可以將你的個案交給他，由祂定奪，選擇不再作受害者，不再為苦毒和憤憤不平所纏繞。能夠寬恕，是神的恩典，所以當你發現你仍未能寬恕的話，不要讓撒但控訴你；轉向神，告訴祂你仍未能寬恕，求神幫助，求祂醫治。

寬恕不是復和，也不是基於對方肯承認錯誤而來的結果。寬恕是你單方面的選擇，寬恕之後，你仍要保護自己不再被傷害！不要怕跟繼續傷害你的人保持距離，那是你的智慧。

2.2 選擇認罪

既然受傷者會傷人，我們不得不承認自己也曾傷人，求神讓我們看到自己的行為，好叫我們為所作的傷害向神具體地認罪並求神寬恕，也要立志悔改更新；若能，請向被你傷害的人尋求寬恕和補償（例：撒該，參路19：8）。另一方面，請你也為積存的憤怒、仇恨、苦毒向神認罪，求主赦免，使你可以因受傷而帶來的罪得寬恕，跟所受的傷徹底脫鉤。

認罪不是接受羞辱，而是在神的愛裏接受被挽回的恩典，是讓耶穌基督的寶血來洗淨我們一切的不義，叫我們從羞恥中得釋放；因此認罪之後，要領受神的寬恕和平安（約一1：9），並寬恕自己。

2.3 立志更新（詩51：10-12）

認罪之後，你要重新做人了！求神啟示哪些思想（包括自我觀、神觀及世界觀）和行為模式需要更新；請訂下具體計劃，並按部就班地實行！

3. 以新習慣取代舊習慣

讓舊有的生活模式通過操練感恩、安靜聆聽神和自己內心的聲音、晝夜思想神的話語（詩1）來經歷更新；也要重新學習如何溝通、處理衝突、愛自己和求助。

給教會的挑戰

弟兄姊妹們，你身邊有受傷未癒的人嗎？你怎樣看他/她、待他/她？鮑維均博士說教會唯一的共通點是我們都是在苦難中掙扎，而在掙扎中，神的恩典就臨格¹³；今天，我們是否願意和一群受傷未癒者一同掙扎，以接納和愛來與他/她同行，讓神的愛臨在大家身上呢？

其實，你我都一樣，總有一些未癒的傷痛，讓我們在靈裏互勉互諒，一同坦然無懼地來到神面前，讓神救我們脫離這個傷痛的包袱，把我們遷到愛子的國裏吧¹⁴！

¹³ 同上。

¹⁴ 歌羅西書 一13。

你是否願意在傷痛傳遞的惡性循環中，
靠着神的恩典，作一個突破的人，切斷這個傳播鏈呢？





宗旨：
為信徒提供基礎的聖經、
神學及事奉訓練。

2021·10-12月秋季

以下各科均可獨立報讀

九龍區課程

上課地點：播道神學院 | 九龍美孚新邨蘭秀道38-46號
上課時間：7:30pm~9:20pm

舊約信息(三)：歷史書

基

顧碧素博士 | 本院延伸部主任

日期：11月2日至12月14日(週二, 7堂)

羅馬書—稱義與成聖之路

聖

趙詠琴博士 | 本院聖經科副教授

日期：11月5日至12月17日(週五, 共7堂)

崇拜空間的設計與運用

崇

洪志娟博士 | 本院客座講師

日期：10月21日至12月2日(週四, 7堂)

信徒生命成長—漫步人生路

教

曾乃明博士 | 本院客座教授

日期：10月29日至12月17日(週五, 7堂, 11月26日停課)

教會無牆的震撼轉化

教

陳淑娟傳道 | 本院客座講師；旺角宣道堂堂主任

日期：10月18日至11月29日(週一, 7堂)

全方位建立屬靈隊工

教

呂家聲牧師 | 本院實用神學科助理教授

日期：11月2日至12月14日(週二, 7堂)

更美的事奉

證書課程

兒童培育者的靈命重塑

兒

張愛玲博士 | 本院榮休教授

日期：11月3日至12月15日(週三, 7堂)

網上課程

基督教倫理學簡介—昨日、今日

神

李日堂博士 | 本院神學科特約教授

日期：10月25日至12月13日(週一, 7堂, 11月22日停課)

港島區課程

合作教會：播道會港福堂(港福堂會友必須向教會報名)
上課地點：香港金鐘夏愨道16號遠東金融中心1樓
上課時間：7:30pm~9:20pm

利未記—對神子民的「生命教育」

聖

李耀華先生 | 本院聖經科講師

日期：11月4日至12月16日(週四, 7堂)

日間金齡課程

上課地點：播道神學院 | 九龍美孚新邨蘭秀道38-46號
上課時間：9:30am~11:30am

朋輩關懷及輔導

金

陳天悅講師 | 美國維真大學輔導學碩士生；美國婚姻及家庭治療協會臨床院士

日期：11月4日至12月16日(週四, 7堂)

基

基礎聖經證書

8科必修科

舊約信息(一)：摩西五經
舊約信息(二)：持教聖書
舊約信息(三)：歷史書
舊約信息(四)：先知書
新約信息(一)：福音書
新約信息(二)：使徒行傳及保羅書信
新約信息(三)：普世書信
研經與禱誦

聖

聖經研讀證書

4科必修科

研經與禱誦
以賽亞書
羅馬書
歌示錄
+ 4科選修科
新約/舊約書卷

神

神學研讀證書

4科必修科

基礎神學(一)：聖經論、聖靈論
基礎神學(二)：神論、人論
基礎神學(三)：基督論、救恩論
基礎神學(四)：教會論、末世論
+ 4科選修科
神學/教會歷史科

兒

兒童生命培育證書

6科選修科*

兒童事工概覽
兒童培育的教與學
兒童培育者的靈命重現
陶造敬虔下一代
「培」孩子敬拜神
牧養孩子心

崇

崇拜事工證書

4科必修科

崇拜的神學、聖經與歷史基礎
在音樂中與神相遇
崇拜程序中的神人相交
在讚頌和禱告中與神相遇
+ 2科選修科
崇拜事工科

教

教會事工證書

6科選修科**

信徒生命成長
從「原生家庭」到「個人成長」
內在生命的重現與更新
朋輩輔導
轉化教會衝突、重尋主權合一
事奉紀略

青

青少年事工證書

5科必修科

青少年事工概論
青少年輔導與生命生命重現及成長
屬靈操練與青少年輔導的屬靈特質
青少年生命重現及成長
活學活用的教學法及查經法
+ 3科選修科
青少年事工科

金

金齡信徒培育證書

2科必修科

退而不「老」的規劃
重現生命及重尋呼召
+ 3科選修科
信仰科
+ 3科選修科
事奉科

*科目不限於以上所列者，會按情況增減。 **教會事工之科目可取自「兒童生命培育」或本院開辦之其他不同事工的證書課程。

證書課程 | 須知

學費

每科港幣\$700

全時間學生或經濟有困難者，學費減半；開科一個月前報名、5位或以上集體報讀同一科可獲九折優惠；播道會會友可獲減收\$100學費優惠。

截止報名

每科開課前一星期截止報名或額滿即止。(恕不接受即場報名)

入學資格 / 修讀模式

- 申請人需為基督徒，不限年齡、學歷，祇須填妥報名表格，並獲得教會牧者推薦，即可報讀。
- 本課程每科一般為期七週，每週上課一晚，每晚兩節(每節50分鐘上課、10分鐘休息)。每年開辦兩季，學員可以按個人計劃選讀，亦可選擇同時獨立修讀各科。



萬世戰爭

— 啟示錄十二、十三章對今日的信息

今日香港正面對新一波的移民潮，BNO簽證手續之簡便，令更多人可以在短時間內移居英國；加上美國、加拿大、澳洲等地為香港居民提供的簽證便利，相信這一波移民潮會比九七前的一次來得更快，影響更廣。香港教會的組成較為中產，屬有能力、有動機移民的一群，九七前的一次移民潮對教會的影響比起對社會更立竿見影，這次也不例外，特別在教牧和教會的中堅分子中。有教會的6位傳道人中，有4位短時間內移民英國；有教會一個年青夫婦團契中，數十人正計劃移民；有相對大型的教會估計，會眾中有百分之20至30正進行或計劃移民。基於不同原因，教會內外都有不少人，不願或在極短時間內通知身邊的人要移民。有教會領袖在機場才致電教會主任牧師，告之正離港赴英；有教牧信誓旦旦說自己不會移民，但不久就移民英國，令會眾中有人非常憤怒。有人要為信徒移民辯解，引用早期教會的歷史，指教會逃避逼迫，門徒四散，福音得以廣傳（見使徒行傳第八章），因此香港信徒移民，無可厚非。當然，今日香港教會是否面對逼迫這一點，實在有待商榷。早期教會歷史中亦充滿坦然面對逼迫，甚至殉道的例子，但最重要的不是移民的對與錯，而是要明白到：信徒無論到了哪裏，都要面對逼迫，可能只是形式不一樣，而這正是啟示錄十二、十三章給我們的信息。

啟示錄十二章記載了一個異象：有一個婦人正在產子，有一條大紅龍試圖吞吃她的孩子。這個異象的解釋關鍵在於婦人生的是誰。十二章5節告訴我們：「婦人生了一個男孩子，是將來要用鐵杖轄管萬國的」，這

是引用詩篇第二篇的話指出這孩子就是以色列人所期待的彌賽亞君王；對新約教會而言，那就是耶穌基督。但這裏比較特別：在說到耶穌降生後，立即說他「被提到神寶座那裏去了」，這是一種文學手法，將基督降生到復活升天被濃縮為一點，將焦點集中這一切所引發的靈界大事上。事實上，啟示錄十二至十四章夾在啟示錄七號和七碗兩個系列之間，內容和七號和七碗卻沒有關係，卻將由耶穌基督降生到最後審判的歷史濃縮地表達出來。不過，許多學者認為這三章實在是全卷啟示錄的核心。

十二章告訴我們：在基督復活升天後，魔鬼撒但（大紅龍所象徵的，見十二9「大龍就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒但，是迷惑普天下的」）已經被徹底打敗。十二章7至9節用一場天上的爭戰去表達這場屬靈戰爭。魔鬼雖然被打敗，但十二章12節告訴我們：

所以諸天和住在其中的，
你們都快樂吧！
只是地與海有禍了，
因為魔鬼知道自己的時候不多，
就氣忿忿地到你們那裏去了。

在神的智慧裏，祂容許魔鬼在基督第二次再來之前，仍然存在，甚至容許牠擁有地上的權柄。要解釋十三章1節的獸雖然相當困難，但十角上戴着十個冠冕卻清楚表示這獸擁有世間的權柄。魔鬼要在這段日子裏，在地上建立自己的王國，將人納入自己的勢力，並且與

神爭奪人生命的主權。這段日子，聖經稱為「末世」，也就是十二章6節所提到的「一千二百六十天」、十二章14節所說的「一載二載半載」，以及十三章5節的「四十二個月」。

在這段日子，魔鬼會用很多不同的方法去與神爭奪人生命的主權。十三章提到另外兩隻獸，一隻由海出來，一隻由地上來。牠們代表着不同的政治、宗教勢力，牠們仿冒基督的神蹟奇事（十三3：受了死傷卻好了），並模倣基督的行為模式來假冒基督（十三11「有兩角如同羊羔，說話好像龍」），甚至利用經濟的壓力（十三17：不屬於牠的，連買賣也不能做），令人歸於牠的名下。所有不接受神在自己生命中為主為王的人，實際上都是在魔鬼的權下。使徒約翰寫啟示錄時，教會正面對一場來自羅馬帝國的政治迫害。啟示錄十二至十四章要讓當時及以後的信徒看見：歷史上一場政治逼害的背後，是一場要持續到主再來的屬靈爭戰。羅馬帝國早在千多年前覆亡，對早期教會的逼害已成過去，但魔鬼要奪取人心這場屬靈爭戰卻仍然持續不斷。

在這場屬靈爭戰中，耶穌基督的門徒是主要的戰場，因為今日在世上尊神為主為王的就只有這個信仰群體：「龍向婦人發怒，去與她其餘的兒女爭戰，這兒女就是那守神誡命，為耶穌作見證的。」（十二17）撒但會用盡各種方法去攻擊教會，逼使信徒離棄神。由早期教會所面對的羅馬帝國，到今日我們仍然見到極端伊斯蘭教徒殘殺基督徒，這一切都是明證。十二章6、13至16節應許，教會（婦人所象徵的）在神的保護下，永不會滅亡。從較宏觀的歷史角度看，我們可以清楚看見這應許的真實性：早期教會面對羅馬帝國整個政治機器，因要推動國家宗教而要消滅基督教，但結果基督教成為羅馬帝國的國家宗教；近代的共產主義國家聲稱要消滅宗教（指的主要是基督教），但我們有幸親眼見到共產主義的大本營蘇聯的崩潰，在共產主義國家內的基督教會卻迅速增長。這些並不是歷史的偶然，偶然不會一而再、再而三地在全球不同地方發生。

但信徒面對的爭戰是真實的，而且正如十三章7節所說的，許多時我們會覺得魔鬼戰無不勝：「又任憑牠

與聖徒爭戰，並且得勝」（十三7）。政治逼害只是魔鬼其中一種手段，更可能是最愚蠢的一種，因為明刀明槍、敵我分明，反而令教會更堅強。另一種似乎更有效的手法，就是讓人忙於在世界的價值中汲汲營營，慢慢遠離了神也不自知。十八章就指出世界今日所追求的，到神的審判臨到時，就再沒有意義。早期教會面對百多二百年來的逼害沒有滅亡，反而在成為國家宗教後，卻陷入上千年的黑暗時期，為什麼會這樣？內部的腐化！歐美許多國家早年以基督教立國，但在推崇自由和多元文化下，卻不能接受對聖經真理的堅持：美國一間教會拒絕為一對同性戀人證婚，被政府以散播仇恨罪起訴，被判有罪，結果被取消免稅資格，要補交過去七年的稅項，教堂終於要被拍賣；法國一位市長因拒絕為一對女同性伴侶證婚，面臨五年徒刑；瑞典首相接受教會雜誌採訪時表示：如果牧師不能為同性伴侶證婚，牧師就應該「另謀高就」。在互聯網上鍵入「拒絕為同性伴侶證婚」，就會找到許多這類新聞。

作為耶穌基督的門徒，無論居住在哪裏，都要預備面對魔鬼種種的手段。而致勝之道就只有十二章11節告訴我們的兩點：

弟兄勝過牠，
是因羔羊的血和
自己所見證的道。
他們雖至於死，
也不愛惜性命。

羔羊的血是指這場爭戰因基督在十字架上的捨身流血，是已經得勝了，魔鬼已無立足之地，目前只是苟延殘喘。我們要如十三章10節所說的，要忍耐，要有信心。第二點「自己所見證的道。他們雖至於死，也不愛惜性命」，這句話的重點不在於殉道，而在於我們是否願意活出我們所相信的。殉道只是當我們要在自己的生命和我們信仰之間作抉擇時，我們會選擇我們的信仰所帶來的結果。在這場屬靈爭戰中是沒有中立的，你不是屬於神就是屬於魔鬼；這場爭戰也是無法逃避，不論移居到何處。這個歷史背後的「現實」要如何影響我們人生的種種抉擇，相信是每一個主的門徒都要在主裏思想的。

牧職實習中的「靜」

林嘉勵(道學碩士三年級)

暑假牧職實習教會：信望愛福音會旺角堂

8

旺中帶靜的能力 實習傳道的靜觀

我牧職實習的教會位於旺角，一處原先人和車熙來攘往的地方(弟兄姊妹指疫情前週日的旺角街道是水洩不通的)。在這個疫情中的暑假，我每天早上來到旺角，發現另一個很寧靜的旺角：通菜街(女人街)的檔口有時「十室九空」，有些檔主在烈日下獨自呆坐，波鞋街人流單薄，露宿者白日仍睡在紙皮床上……。

旺中淡靜的服侍

旺角一點也不旺，反而很「靜」，女人街的生意很淡靜，有店主說過曾經三天都沒有收入，他們朝搭晚拆，都只是為了過日子，把手頭上的貨物賣掉(因為他們在這裏擺檔總好過失業)。我們在社區派發口罩時，有機會和檔主交流，檔主分享這兩年的生意艱難。原來有檔主是住劏房的，也有經營多年，為了養活兩代的長者。檔主在炎熱的天熱氣下做買賣，他們無助的眼神觸動我們，促使教會構思如何與這群「老闆」同行，如協助他們申請電子貨幣機、安排聖誕佈佳音活動等等。在疫情中淡靜的氛圍下，讓我們有機會服侍這些檔主，並了解這享譽國際的女人街背後的故事，非常感恩。

靜心預備的筵席

牧職實習讓我平日在教會「上班」，可以目睹並參與週二、三、四、五教會的日常運作。平日的教會一般

而言比週末及週日寧靜，弟兄姊妹不常回來，那牧者做什麼呢?原來大家正靜靜地為週日的崇拜、週五、六的團契準備，亦會在同工會為有需要的肢體默默祈禱。雖然平日教會較靜，但卻是好重要的時刻，牧者好像廚師為週日的屬靈大筵席預先買菜、做甜品、醃製食材、洗碗筷，讓弟兄姊妹在週末回來享受，廚師會因應會友的口味、身體狀況而準備對他們最有益的食物。因此，我感到牧會的節奏和工作氣氛是隨着日子加增的，是一天比一天興奮及緊張，直到崇拜那天，牧者高興地迎見弟兄姊妹，一起享用豐富的屬靈筵席。

靜中得力的自制

牧者的「假期」通常是在週一，因此我會將每個週一堆滿了各種聚會、飯局、身體檢查……，內容相當精采；但我週二便感到疲累，在服侍上有點力不從心。直至有一次假期，我參加了退修營，營會負責人吩咐我們單單安靜、放慢節奏，不用工作，不用教導，享受和主的關係。當我安歇中在主懷中，便開始恢復心力、重拾召命，並將這種更新的力量帶到週二開始的牧職實習中。感謝主！

作為牧職實習的傳道，詩篇四十六篇10節是很好的提醒：要學休息(原文有放手、放鬆的意思)，知道(原文有分辨的意思)你是神。

從「樹懶接放學」看薪火相傳

鍾靄聆(道學碩士三年級)

暑假牧職實習教會：旺角基督教會

「樹懶，我們今天派了成績表！我好滿意我的成績啊！」一位組員興奮地說。

等了差不多半小時，終於見到第一位穿著校服的讀中一的妹妹出現在眼前了！當日，我提早了約一小時去探路，找找附近有甚麼合適餐廳與組員午膳，再到校門外等她們放學……突然間，一段中學時的回憶浮現起來，提醒我：「我從前不就是這樣被牧者接放學嗎？今天，到我用這身份去陪伴新一代青少年成長了。」

「樹懶」的誕生

在暑期牧職實習期間，實習教會剛開展了新的青少年事工，吸納了近40名高小至高中的青少年來參與為期9個月的興趣班及成長小組。由於事工恰恰在我的實習期進行，所以我有機會見證事工的開展並參與其中，擔當中學生女子組的組長。同工請每位組長想一個有趣又能夠代表自己的名字，讓組員更容易記得。我選了「樹懶」作我的名字。我欣賞樹懶能在現今「甚麼都要快」的社會文化中，仍然一貫地以慢得驚人的節奏及懶洋洋

暑假牧職實習的體驗

陳榮耀（道學碩士三年級）

暑假牧職實習教會：尖沙咀潮人生命堂（尖潮）

感謝主安排我到尖沙咀潮人生命堂實習，也為我安排一位十分溫柔的督導（也是該堂的堂主任）。他是一個十分細心的人，對任何人都很細緻地關心，讓我感到十分安心。督導也不吝嗇分享他的經驗，由大原則到細節都鉅細無遺地與我分享，每週一次的督導時間使我獲益良多。作為一間中大型教會的堂主任，仍然每週為實習傳道預留接近一節的工作時間，非常感激！

實習期間也有不少寶貴的學習機會，例如，初期每週一次的出外探訪。因為尖潮的歷史悠久，有不少患病的長者不能到教會聚會，教會的肢體，包括堂主任，每週一次的出外探訪，讓因病在家的肢體感受到很深的關愛。堂主任每次都把握機會，為受訪的肢體施行聖餐，又用詩歌與聖經堅固他們的信心。這些對一般肢體而言是每週的日常，對患病肢體來說卻是久旱的甘露。堂主任更加重視肢體能否透過聖餐一起記念主，即使只是一年一次也好。我起初心想，一位堂主任每週抽一節時間探訪一位肢體，值得嗎？有效益嗎？但當每次探訪完見到肢體的笑容時，便知道這是值得的。至於效益，教會從來不是單講效益的地方。

的方式生活，就像在提醒我們，特別是基督徒，無論面對任何環境，也不能被世界同化，要活出我們在主裏的獨特性一樣。這是我對自己，也是對組員的期盼。

見證神的恩典

開始了這「樹懶」身份後，我需要貼身牧養，與組員建立關係。由於正在放暑假，少年人時間都較充裕，所以我可以在平日有更多機會約見她們、認識她們。她們回教會幫助兒童聖經班的佈置，一同畫畫，玩BOARDGAME，相約一起出外用膳等，關係就開始建立起來。我也有機會認識到她們的父母，了解他們的生活及成長故事。只是短短的一個多月，神讓我有機會見證很多起初對教會感到陌生的青少年們，怎樣透過組長及同工們主動認識及關心他們、花時間陪伴他們，漸漸愛

此外，我也有機會參加了兩個喪禮。第一個喪禮是我第一週實習時舉行的，逝者是三兄弟中的二哥，才四十多歲，十分年青。未信主的弟弟感到十分傷心，在喪禮中，我不知道如何關心他，我為自己的無能為力感到很抱歉，也發現自己作為一個準傳道人有很多地方需要學習。之後，教會的傳道人請我關心他，幫助他信耶穌。這也是我所樂意的，希望在不久的將來能見到他信主。另一個喪禮是教會長老的爸爸，他們一家最少四代都是教會的會友，忠心服侍主。（這樣的家庭在尖潮並不是少數，著實令人又感恩又羨慕）在整個籌備的過程中，傳道人都帶著我，由聯絡殯儀館、揀選棺木、葬禮安排、安息禮拜，以至土葬儀式，都讓我有機會參與，增加了我對葬禮的安排的認識，也體會到基督教喪禮對逝者家人的安慰與盼望。

暑期實習快將完結，八月底開始我將會固定地參與一、兩個團契，相信屆時將會有另一番的學習，例如怎樣貼身牧養一批固定的肢體。感謝神讓我能於尖潮有不同的學習。願榮耀、頌讚都歸給祂。阿們！

上返教會，甚至會邀請家人一起回來。見證這一切的發生，實在對我及教會的弟兄姊妹尤其鼓舞。

反思在教會的成長經歷

這些體會也令我回想起自己是怎樣在教會蒙恩、被關愛及成長的。我自小二返教會，大約在高小時，是一位實習神學生向我分享福音並領我決志的。到了初中階段，又經歷了另一位實習神學生的貼身牧養，靈命得以建立。之後一直在教會成長，牧者及導師們用了很多心思和時間，陪伴我們一班年青人經歷人生高高低低不同的階段。今天，換了角色，我成為陪伴者，陪伴這班初認識教會及尋求信仰的少年人的「實習神學生」。昔日我經歷了恩典，今天神讓我有機會傳承下去，祝福新一代的青少年。能薪火相傳，是恩典，更是使命！

第一屆青少年事工證書畢業禮

感謝神！本院第一屆青少年事工證書畢業禮已於二零二一年七月四日（星期日）下午四時假座本院禮堂舉行。今屆共有27位同學修畢兩年證書課程，准予畢業。這兩年的學習過程中，亦經歷着社會運動及疫情爆發，卻無阻同學的學習心志，實在為此感恩。

恭喜以下畢業同學，祝願每一位大大被神使用：

| | | | | | |
|-----|--------------|-----|------------|-----|--------------|
| 陳家俊 | 青衣平安福音堂 | 李偉傑 | 觀塘喜樂福音堂 | 吳紀筠 | 牛池灣竹園潮語浸信會 |
| 陳少鳳 | 協基會路加堂 | 李韻詩 | 宣道會大埔堂 | 吳瑞菁 | 香港浸信教會好鄰舍福音堂 |
| 周國威 | 荃灣基督教會恩雨堂 | 梁敏詩 | 上葵涌平安福音堂 | 司徒鵬 | 旺角靈糧堂 |
| 鄭金珠 | 荃灣基督教會恩雨堂 | 梁文揚 | 基督徒信望愛堂屯門堂 | 曾玉英 | 中華宣道會上水堂 |
| 張玉鈴 | 宣道會真道堂 | 梁偉雄 | 播道會恩泉堂 | 謝韻湘 | 黃竹街平安福音堂 |
| 趙穎彤 | 基督徒信望愛堂屯門堂 | 練鳳儀 | 基督徒信望愛堂屯門堂 | 黃志雄 | 播道會恩泉堂 |
| 周山山 | 尖沙咀浸信會長沙灣福音堂 | 連森明 | 荃灣基督教會恩雨堂 | 黃詩諾 | 葵涌平安福音堂 |
| 方敬兒 | 播道會天恩堂 | 凌 婷 | 聖公會聖多馬堂 | 楊秋瑩 | 上葵涌平安福音堂 |
| 許旭餘 | 播道會景福堂 | 麥敖儀 | 播道會屯門福音堂 | 余嘉茵 | 青衣平安福音堂 |

主禮人及畢業生大合照



鄭老師以以色列人越受苦害，卻越發多起來，越發蔓延激勵一眾畢業生



畢業感言

趙穎彤 | 基督徒信望愛堂屯門堂

感謝神，讓我能夠修讀本課程，當中我除了學習如何牧養之外，還對自己了解更多。從必修科中，我認識自己原生家庭和成長環境，透過課程令傷痕得以療癒，懂得去梳理別人的生命。

老師所分享的牧養經歷啟發了我，讓我發現不同的方式牧養青少年，比如活動教學；又鼓勵我們多嘗試用聖經去與青少年分享。

更難得有一班服侍青少年的導師們，這兩年中彼此分享，讓我認識其他教會的事工，以及用禱告為他們分擔事奉的難處。盼望我們在畢業後仍用禱告彼此守望，為神國努力。

願將一切榮耀頌讚歸予天上父神。

周山山 | 尖沙咀浸信會長沙灣福音堂

非常感恩！感謝神讓我完成接近兩年的課程，帶給我一個更新自己、更新信仰的機會。當中真的非常感謝每位老師的教導，並他們真誠的經驗分享。

面對青少年事工的困難，課程的確改變了自己一些固有想法，同時堅固了我堅定不移去傳遞真理的決心。

非常感謝學院擔任不同崗位的同工，他們協調並輔助每個同學的學習，讓我能夠進步。這個學習機會確實好寶貴，我會繼續努力。

最後再次感謝每一個造就生命的人！

許旭餘 | 播道會景福堂

想不到，這麼快已經兩年！當初報讀是想學習如何帶領青少年或學習技巧，但完成後發現受益更多的是自己。

若想牧養羊群，要先被上帝親自牧養；先經歷信仰，再活出信仰。我想這就是牧養青少年的最佳方法。

張玉鈴 | 宣道會真道堂

衷心感謝每科導師，從理論到實踐上的教導及生命分享，擴闊了我對青少年事奉的視野；讓我的生命和靈命透過這個課程，不斷地得以重塑和建立，不再被眼前的不可能所限制，而相信來自永恆創造主的無限可能，學習衝破自己的限制與青少年同行，將信仰生命傳承。

感謝主賜一班同行者，來自不同教會的青少年導師同學，在這兩年一同學習及分享。他們對主及青少年的愛深深激勵了我。感恩有你們同行。

黃志雄 | 播道會恩泉堂

感謝神賜予我機會學習當青少年輔導員。這兩年修讀本課程，明白現代年青人有他們的理想和盼望，他們缺乏朋輩溝通和理解，他們需要愛護、接納、肯定、支持、欣賞並被人看為有價值，因此導師要在聖經基礎上引導他們活出發光發熱的生命。

梁敏詩 | 上葵涌平安福音堂

在「青少年導師個人生命重塑及成長」一科中，體會到導師個人生命素質的重要。事奉不是為做而做，重要的是自己生命先被神塑造及建立，亦提醒自己要常與神親近，與神建立穩定的關係。

在「活學活用的教學法及查經法」及「青少年聖經信息宣講」中，學到很多實用技巧及事奉青少年的要點和方法。

總括來說，這個課程讓我擴闊了自己在青少年事奉上的眼光。

梁文揚 | 基督徒信望愛堂屯門堂

感謝神讓我修畢本課程，這兩年間經歷着社會的變遷，青少年事工的需要更大。在課程裏學習到不同的牧養技巧，希望這些知識和經驗成為我樂意服侍的動力和勇氣，也感恩在這裏認識各位師長和同學，讓我們在這屬天的路途上彼此分享和勉勵，願神加力予作工的人，讓作工的人更適切地牧養群羊。

我們原不是傳自己，
乃是傳基督耶穌為主，
並且自己因耶穌作你們的僕人。

林後4:5

曾玉英 | 中華宣道會上水堂

11

感謝神讓我報讀此課程！讓我肯定青少年牧養是要依靠聖靈、按聖經真理，用各種方法教導信徒的成長過程……。

老師們的生命榜樣、盡心的教導、課堂上豐富的內容，令我獲益良多；我也嘗試把所學應用於大專主日學上。

雖然下班後很疲累，但每次上課後身心靈很飽足，因老師們的生命激勵我，神的話滋潤我。原想裝備自己服侍青少年，自己的生命竟然先被牧養。

全是神的恩典！感謝神！求主使用我，能把所學的造就人，榮耀神！

梁偉雄 | 播道會信泉堂

我體會到認清牧養理念的重要性，也明白服侍的人要有美好的生命並真誠地擺上自己服侍青少年的重要性。

這兩年香港經歷社運和疫情的洗禮，有新的牧養挑戰、新的教會運作模式，修讀本課程的這段時間相當富挑戰性，一直刺激我思考年輕人需要甚麼，可以如何與他們同行。感恩上帝給予多位老師、學友與我同行，互相學習，謝謝。

楊秋瑩 | 上葵涌平安福音堂

沒想到兩年課程在2019-2021的大時代(社會運動及疫情)下完結。

每一位老師也是與我們一起走在現場的同路人！除了教授課堂知識外，亦設身處地地分享他們事奉的歷程、牧養實踐的技巧與心志，幫助我們以更闊的眼光去明白事奉，而同時也認識自己，更深去了解年青人的需要，體會到作導師的生命素質，並明白聖經教導的重要性！

正如老師所分享過：雖面對矛盾，但因信繼續追尋。願我們在往後日子，唯獨靠主，盡心愛主事主！

疫情下院長以碰手肘代替握手的方式來頒發畢業證書

2022~2023第二屆

日間金齡信徒培育 證書課程



播道神學院
Evangel Seminary

課程目標

本課程旨在培育金齡信徒，按着聖經真理反省信仰，反思人生，整合生命經歷，預備自己走人生下一里路，並藉著適切的事奉裝備，回應人生召命，委身教會和社區不同的服侍，為上帝活出更精彩及豐盛的金秋歲月。

生命篇

目的：

迎接人生下一里路，如何在身、心、社、靈預備自己

必修科目 (2科必修)

退而不「憂」的規劃
重塑生命及重尋召命

信仰篇

目的：

透過聖經真理，反省信仰，與神親密結連

選修科目 (最少選讀3科)

穿越救恩歷史與神相遇
細讀保羅書信活出無悔人生
走進智慧文學細味智慧人生
漫遊詩篇邁向敬拜人生
別有天地的金色年華
解析羅馬書活現成聖之道

事奉篇

目的：

認識及探討不同的事奉範疇，裝備自己，委身事奉主

選修科目 (最少選讀3科)

師友同行與生命建立
實踐神學之踐信於行
走進社區的使命與服侍
朋輩關懷及輔導
跨界限的事奉
研經與帶領小組查經

講師

袁麗蓮牧師、孫李潔玲女士、鄧健庭醫師、何方淑芬女士、孫淑喜副院長、趙詠琴博士、顧碧素博士、蔡好香博士、曾乃明博士、鄧淑英女士、李梁秀琼女士、柯廣輝律師、陳淑娟牧師、張愛玲博士、麥淑賢牧師

對象

計劃提早退休或已退休，並有志委身事奉主的金齡信徒 (年約50歲至70歲)

學費

每科HK\$700 (每季繳交)

修讀模式

- 2022年2月8日開始，兩年課程，共修讀8科 (2科必修，6科選修)
- 每年兩季，每季修讀2-3科
- 每科7堂，逢週二、或週四早上9:30-11:30上課

課程要求

- 完成每科指定的作業
- 整體課堂出席80%或以上，及每科缺席不多於2次 (請注意：若每科均缺席2次，整體出席率將不達80%)

報讀資格

- 清楚重生得救，並獲所屬教會牧者推薦
- 必須具中五程度或以上的學歷

截止報名日期

2022年1月24日 (一) 或額滿即止

豐盛
盛金
盛秋

無悔
今生



有關各科簡介、上課日期，請參閱章程及本院網頁報名表可於本院網頁下載
www.evs.edu.hk
查詢：2794 2723 陳小姐



播道神學院
Evangelical Seminary

2022~2023第三屆

崇拜事工證書課程

課程目標

本課程旨在裝備教會的崇拜事奉人員，建立對基督教崇拜正確的理念，按着聖經的真理反思現今教會的崇拜實踐，並建構忠於上帝心意的崇拜內容，凝聚教會群體，實踐以神為中心的崇拜。

對象

教會崇拜部長、主席領詩、敬拜隊、詩班員及崇拜事奉人員。

修讀模式

1. 2022年1月開始，為期兩年，共修讀6科
(第一年4科必修，第二年2科選修)
2. 每年兩季，每季修讀1-2科
3. 每科7堂，必修科於週五晚7:30-9:20在本院上課

課程要求

1. 完成每科指定的閱讀及功課
2. 整體課堂出席80%或以上，**及**每科缺席不多於2次(請注意：若每科均缺席2次，整體課堂出席率則不達80%)

報讀資格

1. 清楚重生得救，並獲所屬教會牧者推薦
2. 必須具中五程度或以上學歷

上課地點

播道神學院
九龍美孚新邨蘭秀道38-46號(美孚地鐵站B出口)

學費

每科HK\$700(每季繳交)

截止報名日期

2022年1月19日(三)或額滿即止

實踐聖經真理
忠於上帝心意
凝聚崇拜群體

第一年

| 必修科目/上課日期 | 講師 |
|--|-------|
| 合乎神學與聖經的崇拜 2022年1月28日至3月18日 (逢週五，2月4日停課) | 蔡好香博士 |
| 在音樂中與神相遇 2022年4月1日至5月20日 (逢週五，4月15日停課) | 祝芷君博士 |
| 在讀經和禱告中與神相遇 2022年9月至10月(逢週五) | 洪志娟博士 |
| 崇拜程序中的神人相交 2022年11月至12月(逢週五) | 蔡好香博士 |

第二年

| 選修科目/上課日期 (最少選讀2科) | 講師 |
|----------------------------------|-------|
| 崇拜與牧養 2023年1月底至3月中(逢週一) | 郭文池博士 |
| 在基督年與主同行 2023年4月初至5月中(逢週五) | 洪志娟博士 |
| 忠於聖經的崇拜設計 2023年8月底至10月中(逢週五) | 蔡好香博士 |
| 在崇拜空間遇見主 2023年10月底至12月中(逢週五) | 洪志娟博士 |
| 凝聚群體的領唱事奉 2023年10月底至12月中(逢週一) | 祝芷君博士 |

講師簡介

郭文池博士
美國三一神學院哲學博士及道學碩士；現任播道神學院院長

蔡好香博士
美國韋柏崇拜研究學院崇拜學博士及Borchert Scholar；中國神學研究院道學碩士；英國格羅斯特郡大學教育榮譽學士；現任播道神學院實用神學科助理教授及崇拜學文學碩士課程主任；篤實灣潮語浸信會之崇拜顧問

洪志娟博士
美國韋柏崇拜研究學院崇拜學博士；建道神學院基督教研究碩士；澳洲皇家墨爾本理工大學藝術文學士；Alpha and Omega 創辦人之一及總監(行政及財務)

祝芷君博士
美國韋柏崇拜研究學院崇拜學博士；中國神學研究院道學碩士；香港浸會大學音樂文學碩士；英國愛丁堡龍比亞大學音樂榮譽學士；現任教會音樂培訓中心客席講員及課程導師



有關各科簡介、章程及報名表請到本院網頁www.evs.edu.hk下載，或與延伸部聯絡(cert@evs.edu.hk / 2794 2723 陳小姐)

蔡好香博士

實用神學科助理教授
崇拜學文學碩士課程主任

怎樣的老師 怎樣的課程

今年八月教職員退修會時，文見歡博士以「怎樣的老師、怎樣的學生」為題勉勵同工們要將學生帶到上帝的跟前，內容令人印象深刻。回顧過去八年的日子，上帝將我放在播道神學院中，讓我成為崇拜學老師，帶領同學認識崇拜乃立在聖經真理之上，並要把所有的注意力完全導引向神。與此同時，神也藉著播神的教學服侍塑造今天的我，以致我在這地方有更大的委身和承擔。

初體驗

2013年的某個下午，孫淑喜先生約見我，我感謝他耐心的聆聽，讓我在一個小時內滔滔不絕地分享我對崇拜學的負擔。同年十月，我便戰戰兢兢地接受了學院的邀請，在晚間教授「崇拜學與主席領詩訓練」的信徒課程。這實在是一個新里程。感謝神使用這課程，祂帶領60位信徒領袖（大部份為崇拜事奉人員）來研習崇拜學，反思主席領詩的事奉。2014年，神讓我神學培育上繼續有份參與，教導40位全時間神學生「崇拜學」這科目，從崇拜的神學、舊約及新約對崇拜的揭示，到歷代教會崇拜的淵源和實踐、崇拜的禮儀和音樂，進而讓同學體悟崇拜學在神學培育上的定位和路向。

系統化

神學培育的路是越走越精采的。當我知道有同學將在聖餐禮課題上的學習帶回教會實踐，在教會的專題講座中分享「擘餅聚會的意義」；當我知道有同學將「崇拜與音樂」的筆記與教會的主席領詩分享而讓他們清楚明白領詩的角色；當我知道有同學的牧者邀請同學完成崇拜學的課程後協助檢視教會的崇拜程序，這一切實在令我加倍感動。感謝神不斷給我教學的機會，讓我邊教邊學，這委實充滿刺激、驚訝與感恩。在教學的同時，我發現自己有很多不足和限制，為了回應主給我神學培育的召命，我必須接受裝備。2016年，我便遠赴美國韋柏崇拜研究學院修讀崇拜學博士學位課程。在進修期間，我對崇拜學作出深入的研究、整合和反省，為

主發了第一個夢。我很渴望香港的神學院能一個有系統的崇拜學課程，全面裝備信徒領袖，讓他們對崇拜有正確的理念，按着聖經的真理反思現今教會的崇拜實踐，並建構忠於上帝心意的崇拜內容，凝聚教會群體，實踐以神為中心的崇拜。2017年，我便撰寫了一個兩年制的崇拜事工證書課程的建議書，也和延伸部主任顧碧素姑娘分享我的夢。感恩郭院長和顧姑娘同樣看見這個需要。2018年初播神便開辦第一屆崇拜事工證書課程，有70人接受裝備，而第二屆的同學也將於今年12月畢業，也有70位同學。

深度行

經過兩年的裝備，崇拜事工證書課程的同學深深體會這課程對他們的事奉有很大的更新和改變，他們甚願牧者們也能夠有這方面的裝備，以致大家能攜手並肩，一同去培育群體在崇拜中服侍。倘若教會的傳道同工對崇拜沒有牢固紮實的神學和聖經基礎，那又如何帶領群體以整個生命向上帝獻上崇敬和服侍呢？2020年1月3日第一屆崇拜事工證書課程畢業禮的晚上，我為著上帝在這70位同學身上的大作為深受感動，便向神發了第二個夢：但願有一天，主若許可……在香港這小小的地方，不但有崇拜學證書課程，也有崇拜學學位課程！主垂聽我的禱告，今年年初，郭院長和我探討開辦崇拜學文學碩士課程（MAWS）的可能性，因他看見香港每間教會都需要崇拜主任（worship director），作討神喜悅的僕人領袖，在崇拜實踐上作推動和領導的工作。我很興奮，從幾年前「生」了崇拜事工證書課程，到今天竟然看到崇拜學文學碩士課程在播神出現，而我有份參與其中，策劃這個課程，這是極大的挑戰和恩典！

八年了！神的意念和道路真是我不能及的。從一個七個課堂的小科目到今天的MAWS，神讓我看見祂要興起眾教會回歸聖經、實踐崇拜。祈求主繼續一步一步引領播神和我，行出祂的心意。

教授動態

1. 郭文池院長取用安息年假，於9月至12月在溫哥華致力寫作，盼能完成鮑會園牧師神學叢書中的《聖靈論》一書。在溫哥華期間，郭牧師將擔任10月2日北美華人播道會聯會的培靈會講員，及10月10日本立比華人播道會主日崇拜講員。
2. 教務長譚志超博士將擔任以下聚會講員：
10月1日中華宣道會上水堂讀經日；11月18、25日學基浸信會希伯來書講座；12月24至26日浸信宣道會恩雨堂冬令會。
3. 2021年秋季有三位師長取用安息年假：
院長郭文池牧師：
取用半年安息年假
聖經科副教授黃天權老師：
取用半年安息年假
教牧輔導科副教授嚴麥燕霞老師：
取用一年安息年假
郭文池院長休假期間，副院長孫淑喜老師暫代院長職務。
4. 2021年8月起，顧碧素博士擢升為實用神學科助理教授兼延伸部主任(半職)。此外，蔡好香博士加入播道大家庭，擔任實用神學科助理教授兼崇拜學文學碩士課程主任。
5. 聖經科助理教授李穗洪博士已於2021年7月底離任，並有新的奉事安排。
6. 學生生活指導鄧李蔚珊師母因健康的考慮，於2021年8月起辭任神學院之崗位，決定返回美國與兒媳共聚及休養。
7. 神學科助理教授鄧建仁牧師申請由2021年8月起之半年無薪假，陪同鄧李蔚珊師母返美。
8. 徵得本院榮休教授張愛玲老師協助，由2021年8月開始半職擔任學生生活指導，而另一位榮休教授林志成牧師，也會教授原由鄧牧師教授之科目。



散學禮連薪火相傳燭光禮

2020/21年度的散學禮暨薪火相傳燭光禮已於6月5日舉行，由聖經科榮休教授龍維忠先生分享信息，主題為「在神的家中當怎樣行」；並且由郭院長重申僕人領袖的使命，帶領師長們燃點準畢業生手上之蠟燭，祈願同學繼續薪火相傳，為主打更美好的仗。

「再走一里路」宣教奮興會 做個快活的欠債人！

感謝主！海外基督教聖工碩士的宣教奮興大會於7月10日上午已順利舉行。當日共有三十多位主內肢體參與，當中也包括一些傳道同工及教會領袖。我們從參加者的回應得知，不少參加者已有宣教心志，他們被宣教異象吸引，並正積極尋求神的心意。透過同學帶領的敬拜、郭院長的信息、宣教士的分享、課程的簡介，參加者大都在思考如何踏上宣教路的課題上得着幫助；聖靈也感動一些參加者決志投身宣教或報讀本課程。會有姊妹問及：能否同步進行基礎聖經神學及海外基督教聖工的裝備；也有年輕人於會後查問如何參與基礎聖經神學裝備，可見，莊稼的主已在各人心中動了善工，願神的心意成就！



2021-22新生介紹

本學年取錄新生共63位，包括：全職事奉訓練—道學碩士(全時間)19位及道學碩士(教牧進修)2位；教牧進深訓練—神學碩士1位、教牧學博士2位、釋經講道文學碩士5位；教會領袖事奉訓練—聖經研究文學碩士16位、基督教教育文學碩士3位；信徒訓練—聖經研究文憑11位及基督教教育研究文憑4位。(另於2020年11月取錄神學碩士1位)

此外，播道神學院與英國基督教國際培訓中心合辦「聖經研究證書(研究程度)」課程，2021-2022年度合共取錄6位新生。



道學碩士及部份兼讀制新生



聖經研究文學碩士新生



基督教教育(文學碩士及研究文憑)新生



聖經研究文憑新生

| 課程 | 姓名 | 所屬教會 |
|----------------|-----|-----------------|
| 道學碩士 (全時間) | 陳家佩 | 尖沙咀平安福音堂 |
| | 陳恩明 | 彩虹喜樂福音堂 |
| | 蔡月桂 | 中國基督教播道會茵怡堂 |
| | 朱惠儀 | 基督教恩臨堂 |
| | 馮達健 | 靈光中文堂 |
| | 何倩雯 | 粉嶺海聯崇真堂 |
| | 許素貞 | 竹園區神召會榮恩堂 |
| | 許珍雅 | 宣道會基石堂 |
| | 葉啟章 | 中華基督教禮賢會九龍堂 |
| | 黎迦南 | 元朗靈糧堂 |
| | 賴國強 | 錫安傳道會豐盛堂 |
| | 林嘉茵 | 香港華人基督會煜明堂 |
| | 羅慧芬 | 信望愛福音會筲箕灣堂 |
| | 李美湘 | 基督徒信望愛堂(逸東堂) |
| | 梁炳球 | 香港華人基督會 |
| | 廖國強 | 浸信宣道會恩雨堂 |
| | 鄧曉彤 | 基督教宣道會宣愛堂 |
| | 鄧綺玲 | 基督徒信望愛堂(紅磡堂) |
| | 黃慧玲 | 中國基督教播道會康福堂 |
| 道學碩士 (教牧進修) | 李志豪 | 中國基督教播道會活泉堂 |
| | 盧桂芳 | 觀塘浸信會 |
| 神學碩士 | 何國峰 | 宣道會元基堂 |
| 教牧學博士 | 李裕豐 | 中華宣道會石籬堂 |
| | 麥偉祺 | 新生命浸信會 |
| 釋經講道 文學碩士 | 鄭福娣 | 循理會沙田堂 |
| | 蔡俊湘 | 基督教靈量世界佈道會東涌靈量堂 |
| | 梁茵兒 | 宣道會愛禾堂 |
| | 蘇小香 | 元朗浸信會 |
| | 謝展豪 | 香港伯特利教會榮基堂 |

| 課程 | 姓名 | 所屬教會 |
|---------------|-------------|-------------|
| 聖經研究 文學碩士 | 區天勤 | 基督徒信望愛屯門堂 |
| | 陳嘉琪 | 觀塘平安福音堂 |
| | 鄭美慧 | 觀塘喜樂福音堂 |
| | 蔣翠紅 | 寶林浸信會 |
| | 趙穎彤 | 基督徒信望愛屯門堂 |
| | 周家燕 | 荃灣浸信會 |
| | 郭亦男 | 基督教耀安教會 |
| | 羅華峰 | 彩坪浸信會 |
| | 李淦培 | 基督教宣道會宣愛堂 |
| | 李耀樺 | 基督教仁愛教會 |
| | 蕭錦玲 | 中華基督教會馬禮遜堂 |
| | 蘇鎮豪 | 學基浸信會 |
| | 譚廣達 | 基督教浸信會為道堂 |
| | 譚妙香 | 中國基督教播道會望福堂 |
| 黃慧芯 | 中國基督教播道會信泉堂 | |
| 楊佩菁 | 基督教宣道會大埔堂 | |
| 基督教教育 文學碩士 | 許冠業 | 中華基督教禮賢會九龍堂 |
| | 楊黎瑩 | 華惠神召會 |
| | 易嘉雯 | 基督教會恆道堂 |
| 聖經研究 文憑 | 鄭惜梅 | 沙田浸信會 |
| | 鄭依嫻 | 深水埔崇真堂 |
| | 張志慧 | 粉嶺浸信會 |
| | 詹艷芳 | 美門浸信會 |
| | 周偉民 | 香港華人基督會 |
| | 葉寶珍 | 中國基督教播道會泉福堂 |
| | 李美芳 | 基督教宣道會北角堂 |
| | 黃翠珊 | 生命頌浸信會 |
| | 王潔懿 | 基督徒信望愛屯門堂 |
| | 楊寶珠 | 基督教宣道會北角堂 |
| | 俞凱程 | 宣道會錦繡堂 |
| 基督教教育 研究文憑 | 杜鎮洋 | 基督教宣道會北角堂 |
| | 岑穎傑 | 筲箕灣浸信會 |
| | 黃益玲 | 基督徒信望愛堂屯門堂 |
| | 楊凱迪 | 基督教宣道會北角堂 |

另2020年11月份入學：

神學碩士 郭倚嘉 順寧道平安福音堂

新學年

8月16日為新生訓練日；翌日為學院大清潔日，齊齊參與服侍，體現「家」的精神。開學培靈會已於8月18至20日一連三天舉行，由恩福神學院院長蘇穎智牧師分享信息，主題為「起步看終點」。另晚間培靈會亦已於8月20日晚上舉行，講題為「逆轉中的出埃及」，由本院聖經科副教授陳偉迦牧師擔任講員。感謝神賜下美好信息，同學藉著敬拜、安靜、聽道、見證會等，默想親近神及校正個人心態，迎接新學年來臨，8月23日正式上課。



學生自治會

2021-22自治會名單如下：

| | |
|--------|--------|
| 會長：張偉聰 | 文書：周佩璇 |
| 證道：陳榮耀 | 總務：林允安 |
| 康樂：江晞蘭 | 音樂：黃樂恩 |
| 靈修：林嘉勵 | 聯禱：余采融 |

2021秋季客座講師

歡迎以下客座講師在本學期授課：

陳傳華牧師、陳嘉娜老師、關栩楨姑娘、劉志良牧師、吳玉樹牧師、杜其彪牧師及葉綺娟老師。

校友敬拜禱告聚會

校友敬拜禱告聚會已於9月13日舉行，講員為孫淑喜副院長，講題為「萬世戰爭（啟示錄第12-13章）」。聚會以實體及zoom同步進行。

校友會消息

播道神院校友會現屆職員將於本年底任滿，新一屆（2022-2023，兩年一任）校友會職員選舉將訂於10月11日（星期一）院慶當天之會員大會中進行。盼望校友能積極參與，並為此代禱，求主安排合適的校友承擔校友會的使命。

校友消息

致賀

- 碩二鄧曉彤姊妹出閣之喜，於9月4日與甄思永弟兄締結婚盟。
- 碩三楊皓青弟兄再度榮升父親，妻子歐曉晴姊妹於9月20日誕下雙胞胎，取名加恩及心兒，母女平安。
- 校友甄偉濠傳道（2009道學碩士；2016神學碩士）於9月25日由基督教華人神召會葵涌堂按立為牧師。

致慰

- 本院聖經科副教授趙詠琴老師之父親趙崇信弟兄於2021年7月6日安息主懷。
- 校友謝勁德傳道（2019道學碩士）之父親謝警謙弟兄於2021年7月12日安息主懷。

院慶通告

第八十九屆院慶感恩崇拜將於2021年10月11日（星期一）晚上七時半於學院舉行，屆時將由院董會主席陳黔開牧師擔任講員。

因應疫情未穩定，今年不設聚餐。

請與我們一起禱告

- 請為牧職畢業生禱告，讓他們能有着牧者的心腸並屬天的智慧和力量牧養教會；也為信徒領袖畢業生在職場及教會有美好的事奉禱告。
- 請為新生禱告，求主幫助他們早日適應新的身分及生活上的轉變，賜他們屬靈的智慧，帶領他們透過校園生活與課堂學習，不斷經歷靈命與品格的更新。
- 感謝神！金巴倫道15號已落實售予一位主內弟兄，作聖工之用，盼望在處理文件至落實的過程中繼續倚靠上帝。出售15號所得，大部分會用以歸還部分銀行貸款，小部分用以歸還到期的免息貸款。完成後，仍欠銀行貸款及免息貸款約二億二千萬，每月的利息會由目前的六十多萬減至約三十二萬。並請繼續記念金巴倫道55號和59號的出售，這兩個物業的出售遇到不少困難。學院最少仍要出售一個物業才能完成整個搬遷校園計劃。

財政狀況

2020年8月至2021年7月 全年經常費

| | | |
|-------|----|---------------|
| 學費、雜費 | \$ | 5,571,855.00 |
| 奉獻 | \$ | 7,315,413.35 |
| 其他 | \$ | 2,923,354.17 |
| 總收入 | \$ | 15,810,622.52 |
| 總支出 | \$ | 16,776,298.57 |

全年不敷 (\$ 965,676.05)

院舍發展基金(美孚) 累積赤字 (\$ 386,176,411.72)

本院2021年8月至2022年7月財政預算

院董會通過2021年8月至2022年7月財政預算，總支出為HK\$18,450,000。懇請記念我們的需要，將之放在禱告中，擺在預算內。詳細支出預算如下：

| 支出項目 | 預算 (港幣) |
|----------------|-------------------------|
| 教員薪金 | \$ 6,328,000.00 |
| 職員薪金 | \$ 5,300,000.00 |
| 強積金及保險 | \$ 1,523,000.00 |
| 教務費 | \$ 1,000,000.00 |
| 差餉、地稅、水費、電費、電話 | \$ 1,510,000.00 |
| 物資、公共關係、交通費 | \$ 389,000.00 |
| 維修保養 | \$ 200,000.00 |
| 傢俱及器材 | \$ 80,000.00 |
| 雜項 | \$ 780,000.00 |
| 圖書基金 | \$ 720,000.00 |
| 進修金 | \$ 620,000.00 |
| 總支出 | \$ 18,450,000.00 |



播道神學院
Evangel Seminary



Hong Kong



海外基督教 聖工碩士

Master of Overseas
Christian Ministry,
MOCM

2021-2022

招生

簡介

本課程由播道神學院主辦，並與三間差會緊密合作，盼望結合神學教育、牧養及差傳各方面的資源，為有志委身海外事奉的信徒提供理論與實踐並重、精簡而到位的訓練，使之成為有質素的海外事奉人員。

課程特色

1. 本課程是建立在整全聖經神學基礎上，故報讀者須先完成基礎神學裝備。
2. 我們著重宣教理論與工場體驗的結合，強調扎實的工場體驗的學習，故學員須完成三次短宣體驗。
3. 我們著重與教會及差會的合作。
4. 因應福音有極大需要的地方及學員的情況，經與差會商討，我們的實習工場是選自亞洲、中南美洲及歐洲等不同地方。
5. 學員完成兩年制的部份時間課程，便作肄業。須在第三年到自選工場作一年短宣，完成後方能畢業。

修讀模式

1. 本課程為兩年制部份時間課程，包括十科必修科(24學分)及兩個選修科，第三年須參與一年的短宣(6學分)，共修讀30學分。
2. 一年有兩個學季及一個暑假。每學季修讀兩科，每暑假須作一次短宣體驗。第一個暑假須另加一個半密集課程。

入學資格

1. 清楚重生得救，有健康體魄、美好靈性及成熟穩定的事奉，並獲所屬/事奉教會牧者推薦；
2. 須具大學或以上程度之學歷及曾完成研究文憑或以上程度之神學課程；*
3. 有最少五年的教會委身事奉經驗，並有跨文化事奉的心志；
4. 須通過神學院與差會合辦之面試和甄選。

* 擁有一般大學學士學位，但未有神學訓練，而又希望取得海外基督教聖工碩士學位者，除須按要求完成30學分，亦須完成文學碩士(聖經研究)之核心課程其中之30學分。

截止報名 2021年10月29日(星期五)

面試日期 2021年11月27日(星期六)

開課日期 2022年1月底



如有查詢，歡迎致電教務處：3468 3542
或瀏覽本院網頁。

地址：香港九龍美孚新邨蘭秀道38-46號地下至三樓
電話：(852) 2337 0111 傳真：(852) 2337 0955
電郵：aa.off@evs.edu.hk
網址：www.evs.edu.hk

合作 伙伴



中國信徒佈道會有限公司
CCM HK CCM CHRISTIAN MISSION LTD



環球宣愛協會有限公司
Alliance Global Serve Limited



中國基督教播道會香港差會
Evangelical Free Church of China -
Hong Kong Overseas Missions Board

第一屆崇拜學文學碩士

MASTER OF ARTS IN WORSHIP STUDIES (MAWS)

2022-2025 (部份時間)



播道神學院
Evangel Seminary

忠於上帝

實踐聖經

牧養群體

目標

1. 訓練教會崇拜事工領袖包括教牧同工、崇拜主領、音樂事奉者等等，裝備他們成為崇拜主任 (worship director)，作討神喜悅的僕人領袖
2. 建立合乎神學和聖經的崇拜理念，全面探討崇拜的本質、內容、元素和結構，進而在崇拜實踐上整合，建構適切教會實際處境的群體牧養和崇拜策劃

修讀模式及期限

1. 理論與實踐(30 學分)
 - 首三年修讀8科(每科3學分, 共24學分)
 - 第三年九月開始畢業企劃 - 教會崇拜實踐(共6學分), 並於第四年(2025年5月前) 完成
2. 崇拜與培育
 - 退修營: 在靈命上受造就
 - 音樂事奉訓練(詩班/敬拜隊/司琴小組/風琴小組): 在事奉團隊中學習
3. 崇拜考察
 - 第三年須在週六晚上/主日早上參與本地教會崇拜考察, 探究崇拜的聖經原則在不同文化場景中的實踐
 - 鼓勵同學組隊參與海外考察 (如美國之Calvin Symposium on Worship)

課程安排

- 每兩年招收新生一次, 一月開學 (逢週一晚上 7:30 - 9:20 上課)
- 每科最後兩堂實習課及司琴/風琴小組 (於週六早上上課)

課程內容

| 第一年(2022年1-12月) | 第二年(2023年2-12月) | 第三年(2024年1-12月) | 第四年(2025年1-4月) |
|-----------------|--------------------------------------|-----------------------------------|----------------------------|
| 崇拜的神學、聖經與歷史基礎 | 崇拜與培育II: 音樂事奉訓練班/敬拜隊/司琴小組/風琴小組 (10課) | 崇拜的時間與空間 | 畢業企劃 - 教會崇拜實踐II: 企劃籌備與行動研究 |
| 崇拜中的禱告與讚經 | 崇拜領導與策劃 | 崇拜與培育III: 教會考察(8次) | |
| 崇拜的音樂 | 洗禮與聖餐禮 | 特別崇拜 (婚禮、安息禮、兒童奉獻禮、獻堂禮、堂慶崇拜及事工主日) | |
| 崇拜與培育I: 退修會 | | 畢業企劃 - 教會崇拜實踐I: 企劃研究法 | |

講師簡介

郭文池博士

美國三一神學院
哲學博士及道學
碩士; 現任播道
神學院院長

蔡好香博士

美國韋柏崇拜研究
學院崇拜學博士及
Borchert Scholar;
中國神學研究院道
學碩士; 現任播道
神學院實用神學科
助理教授及崇拜學
課程主任

陳康博士

美國韋柏崇拜研究
學院崇拜學博士;
美國辛辛那
提大學音樂學院
音樂藝術博士;
美國南方浸信會
神學院教會音樂
碩士; 現任香港浸
信教會主任牧師;
香港聖詩會會長

李芝玲博士

美國韋柏崇拜研究
學院崇拜學博士;
建道神學院基督教
研究碩士(聖樂);
香港浸會大學音樂
教育碩士; 現任香港
聖樂促進會總幹事
兼培訓總監

祝芷君博士

美國韋柏崇拜研究
學院崇拜學博士;
中國神學研究
院道學碩士; 香港
浸會大學音樂碩士;
現為啟德平安
福音堂崇拜更新
策劃

古丹青博士

美國韋柏崇拜研究
學院崇拜學博士;
中國神學研究院
基督教研究碩士;
建道神學院敬拜
讚美課程客席
講師; 中國浸信會
神學院崇拜學客席
講師

關希倫博士

美國韋柏崇拜研究
學院崇拜學博士;
英國倫敦皇家音樂
學院音樂碩士(管風
琴及教會音樂); 現
任鑽石山浸信會音
樂統籌及風琴導師

李恩添博士

美國艾奧華州立大
學鋼琴演奏音樂博
士; 美國韋柏崇拜
研究學院崇拜學博
士; 建道神學院及
中華神學院客席講
師; 加拿大溫哥華
西三一大學ACTS
神學研究院中文部
客席講師

洪志娟博士

美國韋柏崇拜研究
學院崇拜學博士;
建道神學院基督
教研究碩士; 澳洲皇
家墨爾本理工大學
藝術文學士



截止日期: 2021年11月30日

面試日期: 2021年12月11日及12月18日

地址: 香港九龍美孚新邨蘭秀道38-46號(地下至三樓)

查詢: 34683542 網址: www.evs.edu.hk

播道神學院院訊第208期 主編: 郭文池院長 ■ 執行編輯: 李耀華老師 ■ 設計: Purple Star

播道神學院地址: 香港九龍美孚新邨蘭秀道38-46號地下至三樓 ■ 辦事處: (852) 2337 0111 ■ 教務及註冊處: (852) 2794 2704

延伸部: (852) 2794 2723 ■ 圖書館: (852) 2338 5400 / 2338 5408 ■ 傳真: (852) 2337 0955 ■ 電郵: admoff@evs.edu.hk ■ 網址: www.evs.edu.hk